

“低收入妇女‘两癌’救助”项目受助者——

# 我不幸得了大病,但我有幸生在中国

■记者王红亮报道

“我老公以前也买彩票,他每次买的也不多,一般也就2块钱。那时候万万不会想到,有一天我会得到彩票公益金的资助。”身患右乳浸润性癌的吴元珍说。

## 晴天霹雳击倒“顶梁柱”

吴元珍今年51岁,是湖南省湘西州凤凰县沱江镇杜叶村人。2020年3月30日,吴元珍发现自己右乳有拇指般大的一个硬块。第二天她便独自一人去凤凰县人民医院做检查。检查报告显示,她患有右乳浸润性癌。

癌症,人人避而远之,却总在毫无防备之时,驻扎在人们的身体里。癌症,也被人称为“富贵病”,如果它找上门,就要花大笔钱与它周旋。吴元珍得知结果后,感觉犹如晴天霹雳,“我的家庭状况实在受不起这个打击”,吴元珍看着报告流下了泪水。

吴元珍的爱人患有心脏病、高血压、高血脂、甲亢、甲状腺结节等多种疾病,且甲状腺结节已达4a级,有恶变可能。他们唯一的儿子今年20岁,因出生时大脑缺氧影响了智力,辍学在家。家里的花销全靠吴元珍打零工

的收入。对于这个脆弱的三口之家来说,吴元珍就是顶梁柱。

2020年4月3日吴元珍住进了湘西州人民医院,4月8日她做了手术,这让经济状况本就捉襟见肘的家庭开始负债累累。手术费加上之后8次化疗、25次放疗费用以及靶向药、住院费用等,经过新农合报销后,她个人花费依然将近16万元。吴元珍告诉记者:“这些年,家里没有什么积蓄,手术与第一次化疗的1.7万元是以前的积蓄,其余的钱全是借的。”

医生建议吴元珍每3个月进行一次检查,每次检查费在2000元左右,包括验血、B超、核磁、CT、骨扫描等项目,如果按照医生开具的药服用,每个月还得支出两三千药费。为了省钱,她一直没做过骨扫描检查,改喝中药治疗。

## 阴霾之中看到一丝光亮

吴元珍的身体不堪一击,经济负债累累,依旧未能摆脱厄运的纠缠。三年间,吴元珍的父母、婆婆相继去世,她的爱人也突发脑梗,因为没有及时到医院救治,导致右半边身体瘫痪。

就在她被阴霾笼罩,对生活感到绝望的时候,国家和社会的关爱让她看到了希望。吴元珍在住院的时候,听病房的病友说,她得的病属于“妈妈病”,把诊断单据、手术以及治疗发票等资料交到当地妇联,妇联会给1万元的资助。“我当时想着行不行都试一下,出院后就去了妇联。”吴元珍回忆,当时接待她的是凤凰县妇联副主席龙桂芝。“她人特别好,让我感觉很踏实,仿佛有了依靠。”

龙桂芝向吴元珍介绍,“农村低收入妇女两癌救助项目”(此前为“农村贫困母亲两癌救助项目”),是由全国妇联、中国妇女发展基金会发起,由中央专项彩票公益金提供支持的公益项目,其救助对象为经过有检查资质的医疗机构确诊、患有宫颈

癌IIB以上或乳腺浸润性癌的农村低收入妇女,她的情况符合申报条件。

2021年6月,吴元珍把准备齐全的资料交到妇联,2021年年底收到通知,得知资助名单中有自己,并到妇联参加了资助金发放仪式。2022年春节刚过,1万元资助金便到了她的账户中。“对于我们这样的家庭来说,这1万块就相当于救命钱了。特别感谢国家,感谢妇联,感谢彩票公益金!”吴元珍说,自己不幸得了大病,但有幸生在中国。

目前,吴元珍与爱人都享受国家低保政策,每人每月500元的救济金就是他们的“及时雨”。他们住的房子是国家提供的廉租房,每月房租仅52元。国家、社会一直关爱着他们,这让他们感到生活并非只有灰色,其实还有很多光亮。“我们最放心不下的就是儿子,他以后怎么办?”说起儿子,吴元珍不免伤心,“为了儿子,我们必须保持坚强意志,努力与病魔作斗争。”

## 彩票公益金为“两癌”妇女带来希望



据湖南湘西州妇联妇女发展部部长陈兴东介绍,湘西州妇联对于农村“两癌”妇女资助始于2012年,迄今为止总计资助了1099人,发放资助资金1144.2万元。2021年,湘西州妇联总计资助了158位农村低收入“两癌”妇女,发放资助资金158万元,其中凤凰县资助了48位,发放资助资金48万元,吴元珍便是其中一位。

“两癌”是妇女常见的恶性肿瘤,严重威胁妇女健康。为解决农村低收入妇女“两癌”治疗难题,在以体彩公益金为重要组成部分的中央专项彩票公益金的支持下,2011年全国妇联设立了“贫困母亲‘两癌’救助专项基金”,实施“农村贫困母亲‘两癌’

救助”项目。2021年,“农村贫困母亲‘两癌’救助”项目调整为“低收入妇女‘两癌’救助”项目。

2011年至2012年,中央专项彩票公益金投入“两癌”救助项目的救助资金为每年5000万元;2013年起,中央专项彩票公益金投入项目的救助资金增加至每年1亿元;“十三五”期间,中央专项彩票公益金投入项目的救助资金增加至每年3.02亿元。从2011年至2020年,中央彩票公益金累计投入19.1亿元,共对18.96万名农村“两癌”妇女每人实施1万元的救助。

陈兴东表示,对于像吴元珍一样的农村低收入妇女而言,“两癌”会造成她们家庭劳动力减少、

家庭经济负担与精神压力陡增,甚至影响家庭团结和谐等不良局面,而由中央专项彩票公益金支持的“农村低收入母亲‘两癌’救助项目”在帮助她们减轻救治压力和经济负担方面起到非常重要的作用。

全国妇联近日公布了2022年部门预算,将使用2.86亿元中央专项彩票公益金开展低收入妇女“两癌”救助项目。

“雪化了,变成了泪。泪被温暖的风吹干,雪就变成了春天。”相信就如小说《拯救乳房》的这段结尾,吴元珍和其他“两癌”妇女只要心怀希望就会度过寒冬,迎来春天。中国体育彩票将继续与她们相伴,默默贡献力量。

## 中央专项彩票公益金大病儿童救助项目

# 2022年预计资助约1万名白血病和先心病儿

3月下旬,随着审计署、财政部公布2022年度部门预算,中央部门相继开了各自的“账本”。其中,中国红十字会总会2022年部门预算显示,2022年中央专项彩票公益金大病儿童救助项目支出3.35亿元,主要安排用于白血病、先心病儿童救助工作支出。

为缓解困境大病患儿家庭医疗费用的沉重压力,救助更多的困境大病患儿,中央专项彩票公益金从2009年起开始支持中国红十字会开展白血病儿童救助,从2011年起又开始支持开展先心病儿童救助工作。中国红十字会总会数据显示,截至2021年年底,“中央专项彩票公益金大病儿童救助项目”已实施13年,中央专项彩票公益金累计支持救助资

金18.89亿元,救助全国31个省(市、区)及新疆生产建设兵团的大病儿童超过6.6万余名,帮助了数万个家庭走出困境。

继续助力巩固国家脱贫成果,防止脱贫人口因病致贫、因病返贫,2022年,中国红十字会总会拟安排中央专项彩票公益金大病儿童救助项目支出3.35亿元,用于救助1万名以上白血病、先心病儿童,组织项目管理和培训,开展大病儿童筛查探访及回访、宣传传播、绩效考评、可持续性研究等系列工作。

2022年中央专项彩票公益金大病儿童救助项目分阶段实施计划如下:一是实施重点资助,预计资助约1万名白血病和先心病儿童。二是加强宣传传播,打造彩票

公益金项目社会知晓度和品牌影响力。三是持续对项目管理系统进行升级改造。四是为偏远地区的先心病患儿筛查、探访等活动。五是开展全国红十字会系统项目执行业务能力培训。六是根据项目实施获取的各方面信息,密切配合国家政策,实施个性化救助,更好地发挥红十字人道领域政府助手作用。

中国红十字会总会委托中国红十字基金会承担具体项目的执行,地方各级红十字会、定点医疗机构共同参与。按照中国红十字会总会预算,2022年中央专项彩票公益金大病儿童救助项目预计资助0至18周岁白血病、0至14周岁先心病等大病儿童1万名,直接受益人口将达5万人。(宗合)

●链接

## 中央专项彩票公益金的来龙去脉

彩票资金由返奖奖金、彩票公益金、发行经费三部分组成。以大乐透为例,其公益金比例是36%,也就是说购彩者买1注2元

的大乐透,就有0.72元进入公益金。彩票公益金由体彩公益金和福彩公益金组成。

根据国务院批准的彩票公益

金分配政策,彩票公益金在中央和地方之间按50:50的比例分配。其中,中央集中彩票公益金在全国社会保障基金、中央专项彩

票公益金、民政部、国家体育总局之间按60%、30%、5%、5%的比例分配;地方留成彩票公益金由省级财政部门商民政、体育等有关部门研究确定分配原则。

简单来说,中央专项彩票公益金就是彩票公益金一半中的三成,即15%。财政部公告显示,

2020年中央专项彩票公益金为165.85亿元,主要用于教育助学、医疗救助、残疾人事业等16个方面。用于低收入母亲“两癌”救助项目,用于白血病、先心病儿童救助项目的资金均来自中央专项彩票公益金。

(艾禾)